



**СТОЛИЧНА ОБЩИНА
РАЙОН „ИЛИНДЕН“**



гр. София 1309, ж. к. „Захарна фабрика“, ул. „Билянини извори“ № 10 вх. Б, тел.: 4 397 360, факс: 4 397 361 • www.ilinden.bg, info@ilinden.bg

**ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ
НА СО – РАЙОН „ИЛИНДЕН“
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНТЕГРАЦИОННИТЕ ПОЛИТИКИ
2015 – 2020 г.**

София

1. ВЪВЕДЕНИЕ

Настоящият план за действие на СО – район „Илинден“ за интегриране на гражданите в уязвимо социално-икономическо положение (2015 – 2020), наричан по-нататък за краткост Плана, е неразделна част от Областната стратегия на област София в изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012 – 2020). Стратегията прилага целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение, която се прилага в рамките на по-общата стратегия за борба с бедността и изключването, и включва и предоставянето на подкрепа и за лица в неравностойно положение от други етнически групи, живеещи в сходна на ромите ситуация.

Планът за действие на СО – район „Илинден“ за интегриране на българските граждани в уязвимо социално-икономическо положение (2015 – 2020) отчита ситуацията на тази общност в Района от социално-икономическа и демографска гледна точка.

Настоящият план за действие задава основни принципи на районната политика за равнопоставено интегриране на българските граждани от ромски произход и на други граждани в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация. Интегрираният териториален подход е подход, при който на териториален принцип едновременно се предприемат мерки и се обединяват ресурси по различни приоритети, съобразени с местните особености и нужди, включително на най-нуждаещите се, с цел постигане на видима промяна на конкретно населено място (квартал, махала). Той е резултат от съвместните усилия и партньорство между СО – район „Илинден“, Ш РУП – МВР, Дирекция „Социално подпомагане“ – Възраждане, Дирекция „Бюро по труда“ – Люлин, Регионална здравна инспекция – София-град, Регионален инспекторат по образованието – София-град, училищата и детските градини на територията на район „Илинден“.

Планът за действие е разработен като отворен документ, който подлежи на допълнение, актуализиране и изменение.

Основните приоритети на Плана за интегриране на гражданите в уязвимо социално-икономическо положение са:

- повишаване на образованието;
- здравния статус;
- жилищни условия;
- заетост;
- върховенство на закона и недискриминация;
- култура и спорт.

2. АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ НА РОМСКАТА ОБЩНОСТ В РАЙОНА

На територията на Район „Илинден“ съществува от много години (над 20 години), заселило се незаконно по брега на р. Суходолска в ж. к. „Захарна фабрика“, ромско население. По неофициални данни то наброява над 1000 души, дошли от цялата страна, като с постоянен адрес са 401, а с настоящ адрес са 387 човека. Със заповед на кмета на Район „Илинден“ от 2007 г. е забранено из-

вършването на адресна регистрация в незаконно обособеното селище на ул. „Суходол“ № 3.

По данни на Националния статистически институт от преброяването на населението и жилищния фонд от 2011 г. населението на СО – район „Илинден“ е 33 236 души, самоопределили се по етнически групи както следва:

Лица, отговорили доброволно на въпроса за етническа принадлежност	Българска	Турска	Ромска	Друга	Не се самоопределят
29 955	28 993	110	413	296	143

Възрастовата структура на населението на района към 01.02.2011 г.

Лица, отговорили доброволно на въпрос за етническа принадлежност	0 – 9	10 – 19	20 – 29	30 – 39	40 – 49	50 – 59	60 – 69	70 и повече
Български	2183	2155	3710	5259	4107	3822	4006	3751
Турски	4	6	23	29	27	10	4	7
Ромски	122	67	60	78	44	26	10	6
Друга	19	23	23	49	78	43	32	29
Не се самоопределят	15	10	22	21	28	19	13	15

Възрастовата структура на ромите показва ясно изразена тенденция – с нарастване на възрастта намалява относителният дял на възрастовите групи.

В незаконно обособеното селище на ул. „Суходол“ № 3 изградените паянтови и нехигиенични постройки са без строителни книжа и са разположени в общински имот, определен за улица, и в имот, собственост на частно физическо лице.

До постройките не може да се осигури достъп на автомобили – на полицията, на „Бърза помощ“, на чистотата. Питейната вода се осигурява от единствената дворна чешма без да се заплаща на „Софийска вода“ АД, канализационна мрежа въобще липсва, а повечето от домакинствата консумират ел. енергия без да я заплащат.

Ромите са хората, трайно засегнати от социално-икономически проблеми като безработица, бедност, лоши битови условия на живот, неграмотност или ниска образованост. Районната администрация среща особени трудности с това население при всеки опит за неговата интеграция и социализация. Съвместното съжителство между незаконно заселилите се роми и жителите на ж. к. „Захарна фабрика“ създава много проблеми в хигиенен и социален аспект. Те са многократно обсъждани на заседанията на Районната комисия за обществен ред и сигурност.

Отделното ромско домакинство се състои от няколко семейства с две и повече деца, като родителите им обикновено не са сключили граждански брак и някои от децата не са припознати.

Актуален документ за самоличност притежават 66% от пълнолетните жители на ул. „Суходол“ № 3.

За администрацията на Район „Илинден“ остават постоянни приоритетите за интеграция на ромското население, за подобряване качеството му на живот и осигуряване на равен и пълноценен достъп до образователните, културните и спортните институции на територията на Района.

3. ОБРАЗОВАНИЕ

СО – район „Илинден“ провежда ефективна политика по отглеждането, ограмотяването и обучението на ромските деца от Района. На територията на Района са разположени пет общински детски градини с общо 44 групи, две общински основни училища, две общински общообразователни, една общинска езикова гимназия, три професионални гимназии и едно частно общообразователно училище.

Данните от последното преброяване и социологическо проучване, извършено през 2012 година, сочат, че по постоянен и по настоящ адрес на ул. „Суходол“ № 3 е регистрирана най-голямата етническа група на български граждани от ромски произход в Района. От нея над 70% от възрастното население е посещавало училище – има някаква образователна степен, но повечето са посещавали училище само в началните класове.

Законовото обвързване на задължителното предучилищно и училищно образование със социалното подпомагане е предпоставка за по-пълното обхващане и задържане в училище на децата, в т. ч. и на ромските деца.

Капацитетът на общинските детски градини в Района позволява и е осигурен необходимия брой свободни места в яслени и градински групи за извършване на прием по желание, в т. ч. и на ромските деца.

Ежегодното съставяне на списъци на децата, подлежащи на задължително предучилищно и училищно образование, подпомага процеса на по-пълно обхващане и на децата от ромски произход.

От 2008 година в детските градини се реализира проект „Готови за училище“. Проектът обхваща ромски деца в предучилищна възраст, които се подготвят интензивно през летния период за постъпване в първи клас.

Благодарение на дългогодишната си работа за интегриране на ромските ученици и успешното участие в няколко програми и конкретно в Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ към Европейския социален фонд, 113. СОУ изпълнява проект за образователна интеграция на учениците от различен етнически състав „Феята на знанието“. В изпълнение на този проект ромските ученици изучават български език и в допълнителни часове: I – IV клас и V – VIII клас.

Гарантираното право на равен достъп до качествено и в дух на толерантност образование на ромските деца, превенцията на отпадането им от училище чрез различни форми на обучение и приобщаването на родителите – роми към образователния процес са основните показатели, характеризиращи образователните цели и приоритети в Района.

4. ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

На територията на Район „Илинден“ се намират VI ДКЦ, в което се предоставя доболнична медицинска помощ, Националната кардиологична болница, клиника по съдова хирургия към СБАЛССЗ „Св. Екатерина“ – за болнично лечение, различни медицински центрове.

Поради високата безработица сред лицата, принадлежащи към ромската общност, голяма част от тях са здравно неосигурени или с прекъснати здравноосигурителни права, което ги лишава от достъп до здравни грижи. В повечето случаи здравно-профилактичните познания на лицата от ромската общност са на много ниско ниво.

Съвместно с ПИЦ – СО по Програма „Аутрич работа с деца и младежи в риск и с маргинализираните общности сред етническите малцинства за борба срещу злоупотребата с наркотични вещества“ са проведени дейности за здравно обучение, насочване към здравни и социални услуги, лечение и помощ.

Повишаване здравната култура на ромите и на други граждани, живеещи в сходна на ромите ситуация, ще бъде основна дейност на районната администрация за подобряване здравният статус на целевата група.

5. ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Видът и състоянието на постройките, съставляващи ромска махала с административен адрес ул. „Суходол“ № 3, м. НПЗ „Захарна фабрика“, са следните.

Съгласно КРЗП на м. НПЗ „Захарна фабрика“, одобрен с Решение № 118 по Протокол № 24/30.03.2001 г. на СОС, ромската махала е разположена на площ от около 6 дка по протежение на южния бряг на р. „Суходолска“ и кв. 3, върху общински терен, отреден с плана за регулация за улица (между съществуващи ул. „753“ и ул. „3020“) и части от УПИ III, собственост на физически лица и общинския УПИ IV, където се намира варов възел, собственост на юридическо лице.

През март 2000 г. постройките са били 69 на площ на от около 3 дка, а през м. април 2006 г. са 118 на площ от около 6 дка, като същите са изградени хаотично, без да имат устройствен статут, без строителни книжа, а строителството не е съобразено със законовите разпоредби и строителните правила и нормативи.

Собствеността на постройките, с изключение на седем от тях, не може да бъде определена, тъй като на ул. „Суходол“ № 3 са регистрирани с постоянен адрес 401 и с настоящ адрес 387 човека, като действителният брой на обитателите е над 1000 човека. Собствеността на заетия терен е посочена по-горе.

Почти всички постройки са едноетажни, паянтови, с ограждащи „стени“, частично изпълнени с тухли, дървесни плоскости или ламарина и дървени покриви, покрити с керемиди, ламарина или мушамата.

До постройките не може да се осигури достъп за автомобилите на ПАБ, БНМП, полицията и чистотата. Питейна вода се осигурява от единствената дворна чешма без да се заплаща на „Софийска вода“ АД, а канализационна мрежа въобще липсва. От осемте мачтови електромера функционират три, като само седем лица са абонати на „ЧЕЗ“ АД, а останалите обитатели консумират

ел. енергия без да я заплащат. На терен на фирма „Електрометал“ е създадено постоянно не легитимирано сметище, което два пъти годишно се разчиства от районната администрация.

Предвид отреждането на заетия терен за мероприятие на публична общинска собственост – улица, невъзможността да се изградят законосъобразно мрежите и съоръженията на техническата инфраструктура, изискваща се за жилищна територия, и несъответствието на постройките със съществените изисквания на строежите, не са на лице условия за провеждане на процедура по изменение на ПРЗ с оглед ромската махала да получи устройствен статут и да се създаде възможност за узаконяване на незаконно изградените паянтови жилищни постройки.

По отношение на санитарно-хигиенните изисквания и обстоятелството дали условията за пребиваване са опасни за здравето и живота на обитателите не може да се направи подробен анализ.

От направените констатации считаме, че постройките с административен адрес: ул. „Суходол“ № 3 са незаконни строежи по смисъла на чл. 225, ал. 1 от ЗУТ, тъй като са извършени в несъответствие с предвижданията на действащия ПУП; без одобрени инвестиционни проекти и разрешение за строеж; със строителни продукти, несъответстващи на съществените изисквания към строежите и в нарушение на правилата за изпълнение на СМР, което се отразява на конструктивната сигурност и безопасното им ползване, поради което не са на лице условия за започване на производство по узаконяването им по реда на § 127 от ПЗР на ЗУТ.

На територията на СО – район „Илинден“, обхващаща ж. к. „Света Троица“, ж. к. „Илинден“, ж. к. „Гевгелийски“ и ж. к. „Захарна фабрика“ има настани в общински жилища 20 ромски семейства. Най-много са наемателите в ж. к. „Захарна фабрика“, бл. 72, 73, 74 и 77.

Гореизброените блокове са построени през 1897 г. и са обявени за групов паметник на културата. Средствата, необходими за ремонт на блоковете, не са по силите на по-голяма част от живущите, които са социално слаби и безработни.

Начинът на живот на ромите – да живеят в тясна семейна общност, затрудняват интеграцията им. Район „Илинден“ се стреми да води активна интеграционна общинска политика. В програмния период ще се акцентира на енергийната ефективност на жилищата, благоустрояването на зелените площи, детски площадки, алейна мрежа.

6. ЗАЕТОСТ

Ниския образователен статус, липсата на професионални умения и квалификация увеличава безработицата сред ромската общност. Предоставя се консултиране за възможностите на Програма „Нов шанс за успех“, оказвано е съдействие за регистрация в бюро по труда и включване в квалификационни програми.

Голяма част от безработните роми не търсят активно работа.

Доходите им се формират от събиране и предаване на вторични суровини и получаване на социални помощи. Към м. декември 2014 г. около 30 лица в

трудоспособна възраст са подпомагани с месечна помощ по реда на чл. 9 от ППЗСП.

По Рамково споразумение между Агенцията за социално подпомагане и Националното сдружение на общините в Република България във връзка с чл. 2, ал. 5 от Закона за социално подпомагане и чл. 12 от Правилника за прилагането му ежесечно 20 лица полагат обществено-полезен труд в рамките на 14 дни за облагородяване и хигиенизиране на територията на Района. Основната цел на дейностите е да се преустановят формираните нагласи за пасивно и безвъзмездно получаване на помощи.

За периода 2015 – 2020 г. СО – район „Илинден“ ще продължи да работи по Рамковото споразумение за полагане на обществено полезен труд от лица, обект на месечно социално подпомагане, ще консултира и съдейства за включване в образователни и квалификационни програми към бюро по труда и др.

7. КУЛТУРА И СПОРТ

Районните народни читалища – НЧ „Г. С. Раковски – 1925“, НЧ „Роден край – 1931“ и НЧ „Гоце Делчев – 1927“, като добре развити културно-образователни центрове, предлагат разнообразни възможности чрез школите си по музика, танци, рисуване, театър и др. за безплатни занимания на децата от Района, в това число и за децата от ромски произход.

В 3. СОУ „Марин Дринов“ и 113. СОУ „Сава Филаретов“ има изградени кръжоци по рисуване и музика, има действащи вокални групи и танцови състави, в които се включват и деца от ромски произход. Ежегодно в 3. СОУ се провежда Пролетен парад на модата и музиката, на който се изявяват и ромски деца-таланти – певци, танцьори, дизайнери и манекени.

В Школата по атракционни изкуства при Националния дворец на децата и деца от ромски произход изучават тайните на магическото изкуство, на огненото шоу, на клоуната и еквилибристиката, на арабските танци и др. Артистите от школата активно участват в културни програми на районно, градско и национално ниво.

Фондация „Артист“ чрез средства по проекти на Министерство на труда и социалната политика реализира на територията на Района проекти за професионално ориентиране и развитие на навършили пълнолетие ромски деца. Над 50 деца чрез ежедневни занимания усвояват различни умения и трудови навици. Запознават се с различни професии, като например техническите служби в театрите – озвучител, осветител, реквизитор и др. Изучават техниката за озвучаване и придобиват уменията на диджей и водещи на културни програми, занимават се с приложно изкуство – изработване на сувенири и др. Ежегодно се провежда хепънинг за демонстрация на наученото от децата на откритата сцена в парк „Света Троица“ в Района.

Районната администрация и читалищата в Района традиционно осигуряват участието на талантливи ромски деца в културни прояви на районно и градско ниво.

Чрез заниманията с различни форми на изкуството се постига стимулиране на творческите възможности, на въображението и фантазията на децата и

насочването им към възприемане и изграждане на един по-красив и добър свят, като по този начин се цели оттласкването им от лошите примери в реалната действителност и формиране на нова култура на личен живот и общуване; стремеж да живеят в един по-одухотворен свят, да възприемат и ценят изкуството; превенция на асоциалните нагласи и прояви у децата.

При деца с асоциални прояви или такива, които са станали жертва на насилие чрез заниманията в школите по изкуствата може да се провежда и т.н. арт-терапия – лечебно-рехабилитационна и психологическа дейност, основаваща се на заниманията с художествено творчество.

Съществуването в района на Спортен клуб по самбо и джудо „Илинден – София“, наличието на два плувни басейна и 11 спортни площадки, в сравнително добро състояние, дават възможност за равен достъп на всички деца от района до ежедневни занимания със спорт. Ромските деца на възраст от 8 до 18 години, живеещи на ул. „Суходол“ № 3, най-активно ползват за футбол ремонтраната и осъвременена през 2009 г. спортната площадка в кв. „Захарна фабрика“, разположена в близост до ромското гето.

Спортният клуб по самбо и джудо „Илинден – София“ обучава безплатно 10 деца от ромски произход в тези спортове. Целта е чрез физическото и психическото развитие на децата да се осигури тяхната по-ефективна и успешна социализация и интеграция.

В 3. СОУ „Марин Дринов“ и 113. СОУ „Сава Филаретов“, където се обучават голям брой ромски деца, има сформирани футболни отбори, които се представят много успешно и печелят купи и награди от районни спортни състезания. Всяка година те вземат участие и във Футболния турнир на Столична община за деца в неравностойно положение.

Отборът по противопожарна безопасност „Млад огнеборец“ на 113. СОУ „Сава Филаретов“, в който са включени и деца от ромски произход, по традиция всяка година печели призово място в Районното състезание „Млад огнеборец“, организирано от 3. РС ПБЗН.

Спортуването не само помага за доброто физическо развитие на децата, но запълва свободното им време и ги предпазва от влиянието на съвременните пороци – тютюнопушене, алкохол и наркотици.

За подобряване дейността по приобщаване на ромската общност чрез културна политика и активен спорт трябва да се активизира и разшири дейността на районните читалища по откриване и включване и на талантливи ромски деца в школите по изкуствата; да обогатят културните си календари с празници и обичаи на ромската общност с цел привличане на ромите към дейността на читалищата.

Целесъобразно е и разкриването на шивашки курсове, в които да се обучават безплатно и лица от ромски произход.

Трябва да се активизира издирването и подкрепата на спортни таланти и сред децата от ромски произход, с цел да бъдат стимулирани и подпомагани за постъпване в Спортно училище „Св. Наум“.

8. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ

Предвидените мерки и дейности в Плана за изпълнение на интеграционните политики през 2015 – 2020 г. не са самоцелни, а са изведени от състоянието и необходимостта от промяна в социалния живот на ромската общност и други социално слаби слоеве от населението в Района. Посочени са измерими критерии за оценка на дейността. Успешното реализиране на Плана ще доведе до съществена промяна в условията на живот на всички маргинализирани групи и до следните очаквани резултати:

- устойчивост на процеса за интеграция;
- обхващане на по-голям процент ромски деца, подлежащи на задължително обучение и в детска градина;
- намаляване броя на учениците, отпаднали от училище;
- повишаване на посещаемостта на учебните занятия;
- намаляване на неграмотността сред 18 – 25-годишните;
- увеличаване броя на завършилите начално и основно образование;
- осигуряване на безплатни учебници и помагала на всички социално слаби деца;
- получаване на професионална квалификация на младите хора;
- намаляване на безработицата;
- повишаване на здравната и екологичната култура;
- подобрен достъп до здравни услуги;
- подобряване на техническата инфраструктура и създаване на по-добри битови санитарно-хигиенни условия за живот;
- съхраняване на идентичността на малцинствените общности;
- повишена осведоменост на целевите групи за ролята на ЕС и популяризиране на добрите практики и примери от реализирани проекти в областта на интеграция на ромите;
- намаляване на криминалните прояви, на проявите на физическото насилие, на употребата на наркотици и алкохол сред маргинализираните групи.

9. МОНИТОРИНГ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО

Мониторингът се осъществява чрез систематично събиране и анализиране на информацията, заложена по приоритети в Плана за действие. Следи се за реализиране на предвидените дейности и мерки и за постигането на очакваните измерими резултати.

Резултатите по изпълнение на Плана се обобщават и отчитат в административен мониторингов доклад. Доклада се обсъжда на заседание на Районната комисия по обществен ред и сигурност, на което присъстват и представители на ромската общност в Района.

10. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Преодоляване на изолацията и интегрирането в обществото на хората от маргинализираните групи, подобряване на адаптивността и качеството им на живот чрез социална подкрепа е предпоставка за успешно и устойчиво развитие на българското общество.

В изпълнение на Плана за действие от съществено значение е сътрудничеството на всички институции на местно ниво с неправителствените организации и с представители на ромската общност.

Задължително за успеха на настоящата Програма е активното участие на представители на ромската общност във всички етапи от нейното създаване, изпълнение, наблюдение и оценка. За целта трябва да бъдат привлечени от районната администрация по-образовани и социално ангажирани с проблемите на своята общност роми, които да оказват съдействие при реализиране на програмата и да осигуряват по-бърза и ефективна комуникация с ромската общност в Района.

Планът за действие е отворен документ и подлежи на актуализация при необходимост.

УТВЪРДИЛ:

ИВАН БОЖИЛОВ

Кмет на СО – район „Илинден“

Съгласувал:

Мария Тодорова, заместник-кмет, 21.02.2018 г.

Изготвил:

Анжела Лозанова, началник отдел ОКССДВО, 21.02.2018 г.

**ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ
НА СО – РАЙОН „ИЛИНДЕН“
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНТЕГРАЦИОННИТЕ ПОЛИТИКИ
2015 – 2020 г.**

Приоритет 1: Образование.....	стр. 2
Приоритет 2: Здравеопазване.....	стр. 4
Приоритет 3: Жилищни условия.....	стр. 5
Приоритет 4: Заетост.....	стр. 6
Приоритет 5: Култура и спорт.....	стр. 6
Приоритет 6: Върховенство на закона и недискриминация.....	стр. 9

Приоритет 1: ОБРАЗОВАНИЕ

Цели	Задачи	Деятности	Отговорни институции	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Повишаване на качеството на образование на децата и учениците от етническите малцинства и обучение в детските градини и училищата в дух на толерантност и недискриминация	1.1. Подпомагане на деца, чийто майчин или семеен език не е български	1.1.1. Постепенно въвеждане на целодневни, почасови, сезонни и съботно-неделни обучения	Район „Илинден“ Училища Детски градини	2015 – 2020 г.			Брой деца, за които се прилага организацията
		1.1.2. Осигуряване на учебни помагала и учебници за ученици от ромски произход след 7. клас	Район „Илинден“ Училища	2015 – 2020 г.		Външно финансиране	Брой ученици, на които са раздадени учебници и посещават училище
	1.2. Прилагане на система от стимули и мерки за въвеждане на интеркултурно образование (ИКО) във всички етапи	1.2.1. Включване на допълнителни компоненти, които подпомагат въвеждането на ИКО към формулата за определяне на училищния бюджет	Район „Илинден“	2015 – 2020 г.	В рамките на бюджета		
		1.2.2. При определяне на диференцираното заплащане в картите за оценка да се включи компонент „Интеркултурна компетентност“	Район „Илинден“ Директорите на училищата и детските градини	2015 – 2020 г.	В рамките на държавния и общинския бюджет		Район „Илинден“ Директорите на училищата и детските градини

Цели	Задачи	Деятности	Отговорни институции	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
	1.3. Осъществяване на обучения в дух на толерантност чрез съхраняване и развитие на културната идентичност на децата и учениците от ромски произход	1.3.1. Формиране на извънкласни форми за занимания по интереси, свързани със съхраняването на етническата идентичност и популяризиране на традиционни танци, занаяти и обичаи Създаване на клубове по интереси към читалища, танцови формации Сформиране на групи по изкуства, моден дизайн и традиционни занаяти	Район „Илинден“ Читалища Училища	2015 – 2020 г.			Брой деца, участници в дейностите Брой дейности и занимания
2. Превенция на отпадане от училище на ромските ученици	2.1. Осигуряване на обективни и надеждни инструменти в системата на предучилищното и училищното образование	2.1.1. Установяване на факторите, водещи до преждевременно отпадане	Район „Илинден“ Училища	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой изготвени програми и обхванати деца
		2.1.2. Осигуряване на редовна посещаемост и задържане в училище чрез изготвяне на индивидуални програми за децата, застрашени от отпадане	Район „Илинден“ МКБППМН 3. СОУ „М. Дринов“ 113. СОУ „С. Филаретов“	2015 – 2020 г.			
3. Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с отпадналите ромски ученици с цел тяхната образователна реинтеграция	3.1. Подобряване на различните модели на образование	3.1.1. Участия в проекти, изготвяне на програми, организиране на форми на индивидуално ограмотяване, наставничество и стимулиране	Район „Илинден“ МКБППМН 3. СОУ „М. Дринов“ 113. СОУ „С. Филаретов“	2015 – 2020 г.		Външно проектно финансиране	Брой изготвени програми и обхванати деца

Цели	Задачи	Дейности	Отговорни институции	Времени период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
4. Приобщаване на родителите-роми към образователния процес и засилване на участието им в училищния живот	4.1. Повишаване на ангажираността на родителите и засилване на тяхното сътрудничество с училищата и детските градини	4.1.1. Ангажиране на родители на деца и ученици от етническите малцинства в училищни настоятелства, ученически парламенти или обществени съвети Насърчаване на отговорното родителско отношение	Район „Илинден“ Училища	2015 – 2020 г.			Брой родители, участвали по-активно в училищния живот
5. Усъвършенстване на образователните условия за качествено образование на квалификацията на педагогическите специалисти за взаимодействие в мултиетническа образователна среда	5.1. Формиране на интеркултурна компетентност на директори, учители и други педагогически специалисти	5.1.1. Квалификация на учители, директори и други педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда	МОН Район „Илинден“ З. СОУ „М. Дринов“ 113. СОУ „С. Филаретов“	2015 – 2020 г.			Брой обучени педагогически специалисти
Приоритет 2: ЗДРАВООПАЗВАНЕ							
1. Повишаване на здравната култура	1.1. Обучение на ромското население за предпазване от най-честите заболявания	1.1.1. Провеждане на беседи за вредата от най-разпространените рискови фактори – тютюнопушене, злоупотреба с алкохол, лоша хигиена	Район „Илинден“ ПИЦ по проблемите на наркоманиите СО	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой проведени беседи
		1.1.2. Здравни и сексуални беседи в училищата с деца от ромски етнос	З. СОУ „М. Дринов“ 113. СОУ „С. Филаретов“ РЗИ	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой проведени беседи
		1.1.3. Разговори с млади майки за необходимостта от имунизация и редовното имунизиране	Район „Илинден“	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой обхванати майки

Цели	Задачи	Дейности	Отговорни институции	Времени период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
		1.1.5. Изготвяне на работни проекти за описаните дейности	Район „Илинден“	2015 – 2020 г.	400 000 лв.	Европейски средства	
Приоритет 4: ЗАЕТОСТ							
1. Осигуряване на заетост на лица, обект на социално подпомагане, в общественно-полезни дейности и промяна на нагласите за безвъзмездно получаване на помощи	1.1. Социално мотивиране на лицата, обект на Програмата за бъдеща трудова реализация	1.1.1. Екологични 1.1.2. Хигиенизиране 1.1.3. Благоустрояване	Район „Илинден“	2015 – 2020 г.		АСП	Брой лица, участвали в Програмата
2. Повишаване конкурентоспособността на ромите на пазара на труда	2.1. Повишаване пригодността за заетост и квалификация на безработните роми	2.1.1. Консултиране и съдействие за включване в обучителни курсове за безработни – за ограмотяване, за придобиване на професионална квалификация и др.	Район „Илинден“	2015 – 2020 г.			Брой лица, участвали в обучителните курсове
Приоритет 5: КУЛТУРА И СПОРТ							
1. Постоянство, непрекъснатост и устойчивост в работата по културната интеграция на ромите	1.1. Повишаване ролята на Районната културна политика за разширяване на социалната и културна интеграция на различни етнически общности Развитие и утвърждаване на духовните и културни ценности на гражданското общество	1.1.1. Реализиране на културно-образователни програми за правата и задълженията на общността като равноправни граждани – листовки, дискусии	Район „Илинден“ Читалища Училища	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой отпечатани и разпространени листовки Брой проведени дискусии

Цели	Задачи	Дейности	Отговорни институции	Времени период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
2. Запазване и развитие на ромската културна идентичност Усвояване на нови културни традиции и ценности Нова култура на личен живот и общуване	2.1. Осигуряване на условия за развитие на талантиливи представители на ромската общност – деца и възрастни	2.1.1. Ежедневни занимания с различни форми на изкуството – рисуване, музика, танц в общинските училища Осигуряване на безплатно занимание на ромите в кръжоци, курсове, школи	113. СОУ „Сава Филаретов“ 3. СОУ „Марин Дринов“ НЧ „Г. С. Раковски“ НЧ „Роден край“ Школа по атракционни изкуства към Националния дворец на децата Фондация „Артист“	2015 – 2020 г.	Не са необходими	Районен бюджет	Брой обхванати роме Брой създадени кръжоци и проведени курсове
		2.1.2. Участие на изявени ромски таланти в културни програми, концерти, детски шоу програми на Районно и градско ниво	Район „Илинден“ Читалищата в Района Школа по атракционни изкуства към Националния дворец на децата Фондация „Артист“	2015 – 2020 г.	5000 лв. годишно		Брой изявили се деца Брой проведени прояви
		2.1.3. Участие на талантиливи деца – певци, танцьори, в традиционни Районни културни прояви на откритата сцена в парк „Света Троица“	Район „Илинден“	2015 – 2020 г.	10 000 лв. годишно	Районен бюджет	Брой проведени прояви Брой обхванати лица

Цели	Задачи	Деятности	Отговорни институции	Времени период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
		2.1.4. Създаване и развитие на трудови навици у ромските деца Запознаване с различни професии и подпомагане на трудова и професионалната им реализация Придобиване на умения за изработване на сувенирни предмети – картички, вази, декоративни чинии и др. Организиране на ежегоден хепънинг в парк „Света Троица“	Фондация „Артист“	2015 – 2020 г.	5000 лв.	Проект на МТСП	Брой обхванати деца Брой проведени занимания и прояви
3. Осигуряване на по-ефективна и успешна социална интеграция на децата – ромски чрез физическото възпитание и спорта	3.1. Създаване на условия за развитие на трайни навици за спортни занимания Създаване на условия за активни занимания със спорт	3.1.1. Включване в ежедневни спортни класни и извънкласни дейности и в отбора по пожарна безопасност „Млад огнеборец“	3. СОУ „Марин Дринов“ 113. СОУ „Сава Филаретов“	2015 – 2020 г.	Не са необходими	Районен бюджет	Брой обхванати деца
		3.1.2. Участие в районни спортни прояви: „Ученически игри“; ежегоден футболен турнир „Здрав дух в здраво тяло“, съвместно с МКБППМН; ежегоден тенис турнир за Кулата на кмета на Района и др.	Район „Илинден“ МКБППМН	2015 – 2020 г.	1000 лв. годишно		Брой спортни прояви Брой обхванати деца
		3.1.3. Безплатни занимания по самбо и джудо на децата от ромски произход от 8 до 18 години	Районен спортен клуб по самбо и джудо „Илинден – София“	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой обхванати деца

Цели	Задачи	Деятелности	Отговорни институции	Времетрае период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
		3.1.4. Участие в Районни и градски турнири по самбо и джудо	Районен спортен клуб по самбо и джудо „Илинден – София“	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой спортни прояви Брой обхванати деца
		3.1.5. Осигуряване участието на отбори от деца от ромски произход в спортни прояви на Столична община за деца в неравностойно положение	Район „Илинден“ – спортна площадка в ж.к. „Захарна фабрика“, до бл. 48, в близост до ул. „Суходол“ № 3 (реновирана през 2009 г.)	2015 – 2020 г.	Не са необходими		Брой деца, използвали площадката

Процедурите за въвеждане на Закона за нееднаквост на половете

ОПЕРАТИВНА ЦЕЛ: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, запитва за обществения ред, недопускане и предотвратяване на проявите на нетолерантност и на „език на омразата“

Конкретни действия за изпълнение на целите:

1. Осигуряване на добро функциониране и развитие на правната уредба и инструментариума за защита от дискриминация, с което да се повишат гаранциите за ефективна защита на правата на ромите, тяхната равнопоставеност и пълноценно участие в обществения живот.
2. Интегриране на потребностите, проблемите и правата на ромите в общите интеграционни правителствени и секторни политики и едновременно с това предприемане на временни насърчителни мерки, за преодоляване на дискриминационните практики и постигане на равнопоставеност във всички обществени сектори.
3. Повишаване участието на ромите в местната администрация.
4. Укрепване на междунстигудналоналната координация и подобряване на механизмите за сътрудничество, диалог и консултации между публичния сектор, ромите и гражданските организации, работещи за интеграция на ромите.

5. Повишаване на административния капацитет на служителите и управленския състав в общинската (районна) администрация по отношение правата на малцинствата и въпросите на недискриминация. Недопускане на двоен стандарт в прилагането на законите на държавата по отношение на ромите и всички уязвими групи.
6. Утвърждаване на толерантни междуличностни отношения чрез всички форми, вкл. и спорт.
7. Настъпване на културния плурализъм в медиите и прилагането на професионалните стандарти за етично отразяване на въпросите на ромите.
8. Настъпване на равнопоставеността между жените и мъжете и осигуряване на предпоставки за успешна реализация и нова социална роля на ромската жена.
9. Засилване работата в общността, особено с деца и младежи, с цел формиране на социални умения за избягване на рискове и увеличаване на възможностите за социализация.
10. Засилване работата със семействата от ромски произход при съблюдване на правните механизми и работа със семействата за осъзнаване на родителските задължения, за разбиране и спазване правата на децата.
11. Машабни разяснителни и информационни кампании за повишаване на чувствителността и нетърпимостта към прояви на дискриминация
12. Засилване работата на местно ниво за повишаване осъзнаването на правата и отговорностите от ромите.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

/ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ/